

Otvorenie akademického roka 2018/2019



Dňa 28. septembra 2018 sa konalo slávnostné zhromaždenie pedagógov, študentov a zamestnancov Akadémie ozbrojených síl (AOS), a to pri príležitosti otvorenia nového akademického roka 2018/2019 a imatrikulácie študentov 1. ročníka.

Študentská hymna „*Gaudeamus*“ predznamovala začínajúce sa vysokoškolské štúdium 110 prvákov, ktorí si z rúk rektora AOS doc. Ing. Jozefa Putteru, CSc., prevzali „*imatrikulačný list*“. Študovať budú v študijných programoch Bezpečnosť a obrana štátu, Elektronické zbraňové systémy, Vojskové spojovacie a informačné systémy, Zbraňové systémy, zbrane a ich časti.

Rektor k prvákovi uviedol, že ich čaká rad skúšok, ale aj vyžadovanej disciplíny. Vyjadril presvedčenie, že budú zodpovedne pristupovať k štúdiu a vojenskému programu a zdôraznil, že k úspechu vedie systematické štúdium, spolupráca s kolektívom a komunikácia s učiteľmi a veliteľmi. V štúdiu poprial všetkým študentom veľa úspechov.



Zároveň rektor ocenil najlepších študentov (z vyšších ročníkov) za výborné výsledky vo vysokoškolskom štúdiu a za plnenie vojenského programu kadeta a udelil odznak „*Vzorný kadet*“ vojakom 1. stupňa Terézii Dubovcovej, Daliborovi Kaliskému, Matúšovi Kormošovi, Ivovi Líškovi, Milanovi Pakošovi, Stanislavovi Bockovi, Štefanovi Kopeckému, Andrejovi Kopaničákovi, Marekovi Krištofovi a Jakubovi Nyékimu. Za opakované splnenie kritérií na udelenie odznaku, udelil rektor odznak „*Vzorný kadet*“ vojakom 1. stupňa Jurajovi Nagymu, Františkovi Parajovi a Kataríne Gombíkovej.

Rektor AOS vo svojom príhovore zdôraznil: „*Ocenenie študentov odznakom „Vzorný kadet“ zároveň predstavuje príklad a motiváciu pre nastupujúcich imatrikulovaných kadetov*“.

Prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Peter Spilý, PhD. na tomto zhromaždení uviedol, že sa otvára už 45. akademický rok v tejto vysokej vojenskej škole.





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XV. číslo 2
Akademický rok 2018/2019
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 6. 11. 2018

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

- Otvorenie akademického roka 2018/2019
- „New Trends in Signal Processing 2018“
- Pripravenosť AOS na zasadnutie AVT panelu
- Národná a medzinárodná bezpečnosť
- Priebežné oponentské konanie a rokovanie so zástupcami MO SR
- Krátko zo života CV
 - Začal sa v poradí 23. Základný veliteľsko-štábný kurz
 - Začal sa v poradí 19. DKA VŠ
 - Začal sa ISOC 19
 - Basic ATC Procedure Course
 - Taktická príprava DKA VŠ 19
 - 7. kurz VoIP ukončený
- Kadeti sa vzdelávali na Lešti
- Druháci v blokovanom výcviku
- Manažment vo vojenstve
- Na Majstrovstvách Európy tretí
- Športový deň rektora
- Akcie na november 2018
- Ocenenie zo Slovenského zväzu biatlonu
- All Rounder 2018

Editoriál Október

Dominuje v ňom 100. výročie založenia Československej republiky. Pri tejto príležitosti bolo vydané Spoločné vyhlásenie Českej konferencie rektorov a Slovenskej rektorskej konferencie (SRK) (zasadnutie v Prahe 25.10.2018), v ktorom najvyšší predstavitelia akademicko-vojenskej obce v Českej republike a v Slovenskej republike sa s úctou a hrdosťou pripájajú k spomienke na založenie spoločného štátu, ktorý v roku 1918 znamenal naplnenie štátoprávneho úsilia Čechov a Slovákov. Vo vyhlásení sa uvádza, že spoločný štát, napriek zložitosti doby, znamenal nepopierateľný prínos pre vysokoškolský sektor. Počas existencie tohto spoločného štátu boli zakladané nové univerzity, zvýšil sa počet vysokoškolsky vzdelanej inteligencie, rozvíjali sa veda, kultúra a umenie. SRK je jedným z troch orgánov reprezentujúcich vysoké školy SR, jej členom je aj AOS. Podľa zákona o VŠ na zasadnutí SRK vysoké školy zastupujú ich rektori. Vo vyhlásení k 100. výr. založenia ČSR sa konštatuje, že spolupráca obidvoch strán - českej a slovenskej, pretrváva v nadštandardných vzťahoch dodnes a deklarovaná je nielen na bilaterálnej inštitucionálnej úrovni, ale aj v multilaterálnych vzťahoch, ktoré sú v Európe stále častejšie podporované. Partnerstvo Českej konferencie rektorov a Slovenskej rektorskej konferencie je považované oboma stranami za zásadné aj v európskom kontexte, za plnohodnotné vo vzdelávacom a výskumnom priestore. Akadémia ozbrojených síl reagovala na 100. výročie založenia Československej republiky slávnostným nástupom profesionálnych vojakov, učiteľov a zamestnancov školy, prečítaním RPR k 100. výr. vzniku ČSR, pochodom na nástupisku školy, ďalej výstavou kníh v akademicko-vojenskej knižnici, vystúpeniami odborníkov na uvedenú tému na 9. ročníku medzinárodnej vedeckej konferencie „Národná a medzinárodná bezpečnosť 2018“, ktorú organizovala Katedra bezpečnosti a obrany AOS a účasťou na ďalších akciách, konaných k tomuto okrúhlemu jubileu v meste a regióne Liptova. Rok 1918 prináša ďalšie 100. výročie aj v novembri, a to ukončenie 1. svetovej vojny.

- Redakcia -



AOS V OBRÁZKACH

„New Trends in Signal Processing 2018“

NTSP 2018
NEW TRENDS IN SIGNAL PROCESSING

14. ročník medzinárodnej konferencie „New Trends in Signal Processing 2018“ organizovala Katedra elektroniky Akadémie ozbrojených síl (AOS) v dňoch 10. - 12. októbra 2018 v hoteli Chopok v Demänovskej doline s podporou Československej sekcie IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), ktorá vytvára vedeckú platformu pre oblasti elektrotechniky, elektroniky, rádiolokácie, rádiových mobilných sietí a elektronického prieskumu s dôrazom na spracovanie signálov.

Konferencia sa koná každý druhý rok (jej začiatky siahajú do roku 1990) a od 10. ročníka len v anglickom jazyku. Jej spoluorganizátorom je tradične Slovenská elektrotechnická spoločnosť, pobočka Liptovský Mikuláš.

Na podujatí sa zaregistrovalo 72 účastníkov zo Srbska, Poľska, Ukrajiny, Českej republiky, Brazílie a USA. Slovensko zastupovali odborníci z vysokých škôl, pracovníci elektrotechnického, elektronického a obranného priemyslu, zástupcovia MO SR a OS SR, ktorí sú zapojení do projektov výskumu a vývoja. K účastníkom rokovania konferencie patrili aj študenti 3. stupňa vysokoškolského štúdia v AOS, študijného programu Elektronické zbraňové systémy.

Cieľom konferencie je prezentovať výsledky výskumu a vývoja z oblasti spracovania signálov a zdieľať najnovšie poznatky v okruhoch: Analógové a číslicové spracovanie signálov, Aplikovaná elektronika, Informačné a komunikačné technológie, Spracovanie signálov vo vojenských aplikáciách. V týchto okruhoch odznelo 38 príspevkov, ktoré budú odoslané do publikačnej a citačnej databázy IEEE Xplore.

Do rokovania konferencie sa svojimi príspevkami a prezentáciami aktívne zapojili učители a doktorandi AOS: doc. RNDr. František Nebus, PhD., npor. Ing. Stanislava Gažovová, Ing. Martin Javůrek, PhD., pplk. doc. Ing. Michal Turčaník, PhD., Ing. Mikuláš Šostronek, PhD., pplk. Ing. Roman Berešík, PhD., kpt. Ing. Miroslav Matejček, npor. Ing. Juraj Guzma, doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., mjr. Ing. Jozef Perďoch, doc. Ing. Zdeněk Matoušek, PhD.,

doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD.

Cenu „The NTSP Ph.D. Student Prize“ si prevzal doktorand npor. Ing. Juraj Guzma (AOS) za príspevok: Small-Sized Seismic-Acoustic Sensor System Based on MEMS Accelerometer and MEMS Microphone.

Hlavnými reklamnými partnermi konferencie boli ALITER Technologies a H TEST Slovakia, distribútor technológií KEYSIGHT Technologies.

14. ročník konferencie „New Trends in Signal Processing“ otvoril prof. Ing. Ján Kurty, PhD., vedúci Katedry elektroniky AOS, ktorý o. i. poďakoval Československej sekcii IEEE za technický sponzoring a reklamným partnerom za ich podporu.

text: -hg-, foto: -ds-



Pripravenosť AOS na zasadnutie AVT panelu

Rektor Akadémie ozbrojených síl (AOS) doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. prijal 18. 10. 2018 Dr. Veroniku Gumpinger, asistentku AVT (Applied Vehicle Technology) panelu z CSO STO NATO Paríž (Francúzsko). Jej návšteva v AOS a regiónu Liptova sa zamerala na kontrolu materiálnej, technickej a organizačnej pripravenosti a dodržanie podmienok NATO pre zasadnutie AVT panelu v máji 2019 v Akadémii ozbrojených síl. Panel CSO STO (Organizácia pre vedu a techniku) NATO je najväčšie vedecké fórum pre výskum v oblasti obrany a bezpečnosti, poskytuje inovácie, poradenstvo a vedecké riešenia pri neustále sa meniacich potrebách Aliancie.

Veroniku Gumpinger spravádzala doc. Ing. Mariana Kuffová, PhD., docentka Katedry strojárstva AOS, ktorá je zároveň zástupkyňou Slovenska v AVT paneli a garantom organizácie uvedeného podujatia, ktorého sa zúčastní približne 350-400 zástupcov z pracovných výborov a pracovných skupín panelu zo spojeneckých a partnerských krajín. Doc. Kuffová bola v minulom roku

ocenená v rámci AVT panelu cenou „Young Contributor Award“.

Veronika Gumpinger na stretnutí s rektorom AOS vyjadrila spokojnosť s mierou pripravenosti slovenskej strany na uvedené podujatie.



text, foto: -hg-

Národná a medzinárodná bezpečnosť 2018



Katedra bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl organizovala v dňoch 25. - 26. októbra 2018 medzinárodnú vedeckú konferenciu „Národná a medzinárodná bezpečnosť 2018“.

Jej 9. ročníka sa zúčastnilo 72 odborníkov z Českej republiky, Poľska, Maďarska a Slovenska, zastúpené boli vysoké školy vojenské, policajné a civilné, vedecké a odborné pracoviská, MO SR, MZV SR, OS SR a MV SR.

Konferencie sa zúčastnili i študenti doktorandského štúdia z oblasti medzinárodných vzťahov a bezpečnostnej politiky.

„Konferenciu organizujeme v čase slovenského predsedníctva v rámci V4, prípravy predsedníctva SR v OBSE a v čase 100. výročia založenia spoločného štátu Čechov a Slovákov v roku 1918“, uviedol prof. Ing. Vojtech Jurčák, CSc., vedúci Katedry bezpečnosti a obrany AOS.

Konferencia sa konala v piatich tematických blokoch. Prvý bol zameraný na aktuálne otázky vývoja bezpečnostného prostredia, druhý na medzinárodnú bezpečnosť, tretí na národnú bezpečnosť, štvrtý na rozvoj ozbrojených síl a piaty na bezpečnostnú teóriu. Na konferencii odznelo 32 príspevkov. V úvodných štyroch vystúpeniach konferencie sa témy zamerali na predsedníctvo SR v OBSE v roku 2019, aktuálnu bezpečnostnú a strategickú situáciu vo svete, na migračnú a azylovú politiku EÚ, či budúce operačné prostredie v Európe. V tomto bloku odznelo, že SR nemôže byť len pasívnym konzumentom bezpečnosti, aktívne k nej musí prispievať, a to aj pri eliminácii konfliktov. Bezpečnosť sa analyzovala ekonomicky, geopoliticky, vojensky, spoločensko-politicky, v témach vystúpení rezonovali otázky vplyvu aktuálnych hrozieb na bezpečnostné prostredie SR a EÚ, ale aj potreba zdieľania informácií v rámci bezpečnostnej politiky štátu, ako aj otázky uskutočňovania záverov Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky EÚ a Strategickej koncepcie NATO.

text: -hg-, foto: -ds-

Na tomto ročníku konferencie bol, pri príležitosti predsedníctva SR vo V4, vytvorený diskusný panel o obrannej spolupráci Vyšehradskej skupiny, ktorý moderoval Ing. Ján Marek z Katedry bezpečnosti a obrany AOS. Účastníkmi diskusného panelu boli: prof. Dr. Klára Kesckeméthy, PhD. (Národná univerzita verejnej správy, Budapešť, Maďarsko), Ing. Antonín Novotný, Ph.D. (Univerzita obrany Brno, ČR), Mgr. Rudolf Pástor, (externý doktorand AOS v študijnom programe Bezpečnosť a obrana štátu, SR) a Mgr. Gracjan Miernicki (Univerzita Opole, Poľsko).



Priebežné oponentské konanie a rokovanie so zástupcami MO SR

V Akadémii ozbrojených síl (AOS) sa 16. 10. 2018 konal kontrolný deň zameraný na priebežné plnenie úloh projektov vedy a výskumu a štúdií realizovateľnosti, ktoré boli AOS zadané kontraktom MO SR r. 2018.

Kontrolný deň predstavoval oponentské konanie, ktoré realizovala 5 členná oponentská rada, zložená so zástupcov MO SR a AOS. Jej predsedom bol Ing. Ján Rebljan (MO SR). AOS na konaní zastupoval prorektor pre vedu prof. Ing. Marcel Haračal, PhD. V oponentskom konaní bolo prerokovaných 6 projektov riešiteľov prof. Ing. Petra Droppu, PhD., doc. Ing. Jána Ochodnického, PhD., pplk. Ing. Aurela Sabó, PhD., doc. RNDr. Františka Nebusa, PhD., doc. Ing. Jaroslava Varechu, PhD. a doc. Ing. Ľubomíra Dederu, PhD. Oponentská rada sa pozitívne vyjadrila k priebežnému plneniu úloh projektov vedy a výskumu a potvrdila ich riešiteľské pokračovanie v roku 2019.

„Na tomto oponentskom konaní sme prerokovali aj návrh nového kontraktu projektov a štúdií realizovateľnosti na rok 2019, zosúladiť sme požiadavky MO SR, GŠ OS SR na riešenie úloh vedy a výskumu na rok 2019 na AOS,

so zreteľom na prioritu ale aj kapacitné možnosti školy. Na záver sme prerokovali prípravu zasadania STO NATO AVT (Applied Vehicle Technology) panelu, ktorý sa uskutoční v Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši v máji 2019 za účasti cca 300 odborníkov z danej oblasti“, dodal prorektor pre vedu AOS.



text, foto: -hg-

KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



23. Základný veliteľsko-štábny kurz

V Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši sa začal 8. 10. 2018 v poradí 23. Základný veliteľsko-štábny kurz.

Do kurzu, ktorého cieľom je poskytnúť jeho účastníkom ďalšie vojenské vzdelanie pre získanie požiadavky na vojenskú hodnosť major, nastúpilo 43 profesionálnych vojakov. Program je zameraný na výkon manažérskych funkcií,

bezpečnostné prostredie štátu, charakteristiku a vývoj vojenského umenia, prístupy k vojenským operáciám v súčasnosti a spôsobilosti vlastných ozbrojených síl. 10 týždňov kurzu vyvrcholí záverečnými skúškami. Na vzdelávaní dôstojníkov sa bude podieľať vedecko-pedagogický zbor akadémie a odborníci OS SR a MO SR.

text: -hg-, foto: -ds-



Začal sa v poradí 19. DKAVŠ

Dňa 24. septembra 2018 bol na pôde Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši (AOS) slávnostne otvorený 19. Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ).

Do DKAVŠ, ktorého cieľom je poskytnúť jeho účastníkom vstupné vojenské vzdelanie pre získanie požiadavky na vojenskú hodnosť poručík, nadporučík a kapitán nastúpilo 67 absolventov civilných vysokých škôl vrátane 18 príslušníkov rezortu MO SR v hodnostnom zbere mužstvo a poddôstojníci.

Po 11 týždňoch spoločnej, všeobecnej vojenskej prípravy, bude kurz ďalej pokračovať odbornou vojenskou prípravou, v ktorej už budú účastníci kurzu rozdelení podľa vojenských odborností a špecializácií.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú podieľať príslušníci Centra vzdelávania, katedrií AOS, ako aj špecialisti od útvarov OS SR a zariadení rezortu obrany.

Po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky a splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu, budú jeho absolventi vymenovaní do prvej dôstojníckej hodnosti PORUČÍK, PORUČÍČKA.



text: kpt. Ing. Marek Konečný, foto: -ds-

Otvorenie 19. Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov



19. Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov International Staff Officers' Course (ISOC) bol otvorený v Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši dňa 17. septembra 2018 úvodným príhovorom prorektora pre vzdelávanie AOS - doc. Ing. Petra Spilého, PhD.

Program pokračoval prezentáciou, v ktorej veliteľ medzinárodného kurzu pplk. Ing. Jozef Wesselényi, Ph.D. predstavil jeho účastníkom poslanie, štruktúru a úlohy akadémie.

ISOC 19 sa zúčastňuje 18 dôstojníkov v hodnostiach poručík, nadporučík a kapitán z Českej republiky, Gruzínska, Katarského štátu, Slovenska a Ukrajiny.



Cieľom kurzu je zvládnuť plánovanie a vedenie vojenských operácií v angličtine v súlade so štandardmi NATO v celom spektre konfliktov v medzinárodnom prostredí, čo vyplýva z vojenskej požiadavky NATO na štandardizovanie plánovacieho procesu na taktickej úrovni.

V prvých 3 týždňoch si študenti osvoja vedomosti so zameraním na vojenskú angličtinu, spôsobilosti pozemných síl, vojenskú symboliku a vojenskú doktrínu. Tieto vedomosti sú nutným predpokladom na úspešné ukončenie kurzu, ale sú aj základom pre interoperabilitu počas pôsobenia v medzinárodnom prostredí.

ISOC 19 bude ukončený 16. novembra 2018.

text: -hg-, foto: -ds-

Basic ATC Procedure Course



Výcviková organizácia riadiacich letovej prevádzky Simulačného centra v termíne 10. – 21. septembra 2018 realizovala pilotný dvojtýždňový medzinárodný kurz Basic ATC Procedure Course pre príslušníkov finálneho ročníka Katedry letectva Univerzity obrany Brno.

Cieľom medzinárodného kurzu je priama aplikácia získaných teoretických poznatkov počas štúdia do syntetického prostredia reálnych certifikovaných virtuálnych simulátorov riadenia letovej prevádzky v súlade s medzinárodnými štandardmi.

Kurz bol vedený v anglickom jazyku internými a externými lektormi s dôrazom na

medzinárodne platnú terminológiu používanú v procese riadenia letovej prevádzky, počas ktorého študenti absolvovali základné súbory cvičení pre zaisťovanie radarových rozstupov vrátane získania, udržania a odovzdania radarovej identity, oblietavania nebezpečných poveternostných javov a riešenia štandardných letových situácií.

Všetky súbory boli aplikované v jednotlivých oblastiach riadenia letovej prevádzky, t.j. na pracovných pozíciách veža a radar.

Predmetný kurz vytvára priestor na medzinárodnú spoluprácu v oblasti edukácie partnerských vysokých škôl. Rozvrh a sylaby kurzu reflektujú na medzinárodné požiadavky v oblasti výchovno vzdelávacieho procesu príslušníkov riadenia letovej prevádzky a tento kurz je ponúkaný zoskupeniu európskych leteckých akadémií (European Air Force Academies).

text: -bs-

Taktická príprava DKA VŠ 19

V dňoch 16. – 18. októbra 2018 bol v rámci predmetu taktická príprava vykonaný praktický výcvik študentov 19. Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl. Téma skupinového cvičenia s prechodom na bojovú činnosť (SCB) bola „Čata pri defenzívnych a ofenzívnych aktivitách“.

Skupinovému cvičeniu predchádzalo niekoľko zamestnaní na učebniach, pri ktorých študenti nadobudli teoretické základy pre činnosť vo vybraných defenzívnych a ofenzívnych aktivitách. Samotný výcvik v teréne zahrňoval rekognoskáciu terénu, plánovanie, organizovanie a vedenie boja, spracovanie schém bojového postavenia (pri obrane), schém manévru (pri útoku) a pod. Študenti sa na funkciách veliteľov čiat a družstiev striedali. Precvičili si tak činnosti pri plnení úloh obrany mimo dotyk s nepriateľom, útoku s úplnou prípravou, prepadu a pasce. Každá činnosť bola vyhodnocovaná metódou AAR (After Action Review). Riadiaci cvičenia kpt. Marek Konečný na záver konštatoval, že všetky plánované úlohy boli precvičené a jednotlivé zamestnania splnili svoj účel.



Výcvik v taktickej príprave bude ďalej pokračovať skupinovými cvičeniami a seminármi, kde si študenti DKA VŠ prehľadajú vedomosti a zdokonalia zručnosti nadobudnuté z teoretických zamestnaní a praktického výcviku.

text, foto: -hg-

7. kurz VoIP ukončený



S prechodom telekomunikačných systémov na nové digitálne technológie sa zaviedla aj technológia prenosu reči protokolom VoIP (Voice over Internet Protocol). Jej využitie vo verejných aj neverejných komunikačných systémoch si vyžaduje flexibilný a trvalý manažment, zabezpečovaný vysokokvalifikovanými odborníkmi. Pre riešenie tejto úlohy v podmienkach OS SR sa už siedmy rok konal na Katedre informatiky Akadémie ozbrojených síl odborný kurz CISCO CCNA - VoIP telefónie.

Tento, v poradí siedmy kurz, sa uskutočnil v dňoch 24. - 28. septembra a 15. - 19. októbra 2018 v odborných učebniach katedry. Absolvovalo ho 6 príslušníkov rezortu obrany SR, a tak ako predchádzajúce analogické kurzy, orientoval sa na telefónne služby založené na platforme TCP/IP. Kurz viedli Ing. Miroslav Ďulík st., PhD. a Ing. Miloš Očkay, PhD., obaja z Katedry informatiky AOS.

Študenti počas kurzu, ktorý obsahoval 72 vyučovacích hodín, absolvovali rad prednášok a praktických cvičení. V jeho priebehu boli viackrát testovaní z nadobudnutých odborných znalostí a na záver individuálne riešili praktickú úlohu. Vzdelávací obsah kurzu orientovali učitelia na základy analógovej a IP telefónie, VoIP telefónne ústredne, prepájanie do infraštruktúry LAN a konfiguráciu prvkov infraštruktúry.



V záverečnej časti bola problematika zameraná na určenie, možnosti, inštaláciu a konfiguráciu VoIP PBX radu CUCME (Cisco Unified Call Manager Express), CUCM (Cisco Unified Call Manager) a Asterisk. Pozornosť bola venovaná aj otázkam kvality služieb v sieťach VoIP, konfigurácii analógových rozhraní, signalizačným protokolom a bezpečnosti VoIP. Na záver kurzu získali jeho absolventi osvedčenie o absolvovaní vzdelávania a Certifikát CISCO CCNA VoIP.

text, foto: -m.ďulík-

Kadeti sa vzdelávali na Lešti

Dňa 18. 10. 2018 sa kadeti 3. ročníka študijného programu **Bezpečnosť a obrana štátu, špecializácie G-10, G-20 a G-30**, zúčastnili vo VVP Lešť bojových ostrých strelieb samohybného delostreleckého oddielu z Michaloviec.



Lektormi vzdelávacej aktivity boli doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD. a kpt. Ing. Jaroslav Kompán. Kadeti sa na uvedenej aktivite zoznámili s problematikou vedenia prieskumu z pozorovacích stanovíšť, zisťovania a vyhodnocovania cieľov, spolupráce prostriedkov delostreleckého prieskumu pri vedení a opravovaní paľby delostrelectva. Mali možnosť zúčastniť sa prípravy a vykonania strelby strelami s časovacím zapaľovačom. „Ide o špeciálny spôsob vedenia paľby, ktorý v podmienkach OS SR nebol ostrou strelbou vykonávaný viac ako dvadsať rokov. Práve preto veliteľ shdo pplk. Ing. Roman Bobál riadil prípravu a vykonanie strelby školským spôsobom s dôstojníckym zborom shdo, čo bolo výhodné aj pre kadetov, pretože príprava a vykonanie strelby strelami s časovacím zapaľovačom boli vykonané metodicky, s poukázaním na všetky špecifiká, ktoré si táto strelba vyžaduje“, uviedol doc. Varecha.



Kadeti sa zoznámili aj s činnosťou delostreleckých palebných jednotiek v priestore bojového rozmiestnenia. Veliteľ 1. palebnej batérie shdo kpt. Ing. Jaroslav Kriš im ozrejmil rozmiestnenie, materiálne vybavenie a organizáciu činnosti na mieste riadenia paľby batérie. Na záver mali kadeti možnosť zoznámiť sa s bojovou technikou batérie, 155mm ShKH vz. 2000 ZUZANA, kde im velitelia diel a príslušníci obslúh diel odpovedali na otázky. „Uvedenú aktivitu je možné jednoznačne hodnotiť ako napĺňanie požiadavky spojovania teórie s praxou“, dodal doc. Varecha“.

text: -jv-, foto: -ds-

Druháci v blokovom výcviku

Podľa vojenského programu sa uskutočnil v dňoch 14. - 26. 10. 2018 blokový výcvik 61 kadetov 2. ročníka Akadémie ozbrojených síl. Konal sa vo výcvikovom priestore Kamenica nad Cirochou, v posádkovom cvičisku Kaleník a v priestoroch akadémie a jej okolí.



Blokový výcvik plnil úlohy výcviku malých jednotiek do úrovne velenia a riadenia družstva, jeho cieľom bolo, aby si kadeti osvojili vodcovské schopnosti a vojenské zručnosti pri plnení úloh a riešení neočakávaných situácií v priestore pôsobenia. Kadeti precvičovali úlohy z oblasti taktiky (obrana, útok, hliadkovanie), streleckej prípravy (strelby z ručných zbraní na pevný, miznúci a pohyblivý cieľ), rchbo, spojovacej prípravy (príprava rádiostaníc na prevádzku), vojenskej topografie (orientácia a pochod v teréne podľa mapy), ženínej prípravy (maskovanie), poradovej prípravy so zbraňou.

Riadiacim výcviku bol kpt. Ing. Ján Jurčák, PhD. zo Školských jednotiek AOS, ktorý uviedol: „Výcvik preveril kadetov z ich telesnej zdatnosti a psychickej kondície, ktoré sa vyhraňujú najmä v poľných podmienkach, rozšíril ich praktické vedomosti a vojenské zručnosti, posilnil stránky vytrvalosti, disciplíny, tímovej práce a manipulačných zručností“.

text: -hg-, foto: -ds-

Manažment vo vojenstve



Vysokoškolská učebnica **Manažment vo vojenstve** autorov doc. Ing. Lubomíra Belana, PhD., doc. PhDr. Márie Petrufovej, PhD. a doc. Ing. Jaroslava Varechu, PhD. (docentov Akadémie ozbrojených síl) je určená pre kadetov-študentov vysokoškolského štúdia vo všetkých stupňoch vysokoškolského vzdelávania, zaoberajúcich sa problematikou manažmentu vo vojenskom prostredí.

Je vhodná aj pre poslucháčov kariérnych kurzov ako aj ďalších foriem celoživotného vzdelávania, organizovaných v Akadémii ozbrojených síl, a tiež v iných inštitúciách (napr. verejnej správy) zaoberajúcich sa predmetnou problematikou. Časté organizačné zmeny, transformácie a nepredvídateľné reakcie ľudí na nové problémy ako aj kladenie dôrazu na využitie ľudského a intelektuálneho kapitálu, ktorý je základom úspechu a prosperovania organizácie, vedú k narastaniu záujmu o problematiku manažmentu, manažérskych funkcií, spôsobilostí a kompetencií.

Vysoký stupeň koordinácie činnosti profesionálnych vojakov, bezpodmienečné podriadenie sa stanovenému režimu, pravidlám a normám života armády, sú kategórie, ktoré vychádzajú z manažérskych princípov vo vojenstve. Učebnica sa tiež zamerala na progresívne hľadiská ovplyvňujúce profesionalitu veliteľov (manažérov) v oblasti manažmentu vo vojenstve. Vo vojenskom prostredí zložitost' a náročnosť procesov ovplyvňujú faktory ako narastajúce bezpečnostné riziká, ekonomické problémy, legislatíva, kvalita

služieb, nedostatok zdrojov, rozvoj techniky, a pod. Preto je potrebné, aby manažér (veliteľ) bol úspešnejší a zároveň produktívnejší na svojom stupni velenia a riadenia.

Skúsenosti z vedenia ozbrojených zápasov v posledných rokoch potvrdili význam pripravenosti človeka na výkon vojenskej činnosti a ukazujú, že je potrebné zvýšenú pozornosť venovať práve sociálnym, morálnym, duchovným aspektom prípravy vojenského profesionála, čo je vlastne manažment procesov a systémov vedenia ľudí vo vojenstve.

Učebnica ponúka uľahčenie riadiacej práce s cieľom zlepšiť svoje výkony a výkony podriadených. Má štyri kapitoly. V prvej kapitole venujú autori pozornosť základným teoretickým východiskám manažmentu, definovaniu základných manažérskych funkcií, ďalej stručnej histórii vývoja a smerovania manažmentu. Druhá kapitola je orientovaná na špecifiká manažmentu vo vojenstve, povolanie vojenského manažéra, manažérske role, spôsobilosti a kompetencie vo vojenstve. Tretia kapitola sa zaoberá rozhodovacími procesmi a kvalitou rozhodovania veliteľa (manažéra) vo vojenstve. V štvrtnej kapitole sú analyzované všetky manažérske funkcie aplikované do vojenských podmienok.

Obálku na učebnicu navrhol Mgr. Róbert Kandrik z AOS.

text: -hg-

Na Majstrovstvách Európy tretí

Študent 3. ročníka Akadémie ozbrojených síl voj. Martin Foriš obsadil na Majstrovstvách Európy v tlaku na lavičke (benchpress) v kategórii juniorov do 74 kg tretie miesto.

ME sa konali v luxemburskom Hamme 10. 10. 2018. V kategórii juniorov súťažili pretekári zo 7 krajín (Ukrajina, Rusko, Švédsko, Slovensko, Poľsko, Fínsko, SRN). Študent Foriš: „Bojoval som o druhé miesto vo vyhrotenom súboji, napokon som získal bronz“.

Poradie v kategórii juniorov do 74 kg:

1. miesto: Ruslan Ruzimuradov (Ukrajina) 220 kg
2. miesto: Anton Vykhtar (Rusko) 207,5 kg
3. miesto: Martin Foriš (Slovensko) 197,5 kg



text: -hg-, foto: archív -mf-

Športový deň rektora

Deň Ozbrojených síl SR, spojený s historickými udalosťami roku 1848, si Akadémia ozbrojených síl pripomenula nielen slávnostným zhromaždením v aule, ale aj športovými aktivitami 21. 9. 2018.



Katedra telesnej výchovy a športu na tento deň pripravila pre študentov celý rad pohybových aktivít, športových súťaží, a to súťaže pre jednotlivcov v atletike, plávaní, crossfite, tenise, súťaže pre kolektívy vo futbale, florbale, vodnom póle a tenisové štvorhry. Súťaže viedli učitelia katedry pod vedením Mgr. Dušana Litvu, PhD. Zapojili sa do nich študenti 2. a 3. ročníka, ktorí rozpúťali súťažné boje o čo najlepšie výsledky a výkony.

Súťažiaci na prvých miestach boli ocenení diplomom a drobnou cenou.

text, foto: Mgr. Dušan Litva, PhD.



Akcie na november 2018

- 5. - 9. 11. - Cisco, sieťová akadémia - CCNA, 1. sem. (KtI)
- 5. - 9. 11. - kurz vojenskej pedagogiky (KtSVaJ)
- 5. - 9. 11. - Manažment a projektový manažment (KtM)
- 5. - 9. 11. - Týždeň vedy a techniky v AOS (katedry, AK)
- 6. 11. - výchova a vzdelávanie zamestnancov a vedúcich zamestnancov 01.1 (ŠPE)
- 8. 11. - Výročná členská schôdza ZO OZZO pri AOS (Sieň vedeckej rady)
- 8. - 9. 11. - Vedecká konferencia „Výzbroj a technika pozemného vojska“ (KtS)
- 8. - 9. 11. - výstava Bibliotéka a pedagogika 2018, veľtrh (AK)
- 11. 11. - Medzinárodný deň vojnových veteránov, Červené maky (Kladenie vencov Vrbica)
- 12. 11. - Aktualizačná odb. príprava revíznych technikov 05.2 (ŠPE)
- 12. - 14. 11. - Zvláštnosti strelby delostrelectva (KtBaO)
- 12. - 15. 11. - výcvikové dni kadetov 2. roč. (Školj.)
- 13. 11. - Deň otvorených dverí AOS
- 13. 11. - Strelecký trénažér, cvičí PÚ (SC)
- 14. 11. - strelby z ručných zbraní, Horná Mičiná (prof. vojaci AOS)
- 14. 11. - Majstrovstvá AOS v strelbe dvojíc (KtTVaŠ)
- 15. 11. - 10. 12. - Rešeršné služby, info pre kadetov 1. roč. (AK)
- 16. 11. - ukončenie ISOC 19
- 19. - 23. 11. - Odborná príprava elektrotechnikov 02.2 (ŠPE)
- 21. - 22. 11. - výcvikové dni kadetov 3. roč. (Školj.)
- 26. 11. - strelecký trénažér, cvičí ZAMKIS (SC)
- 26. 11. - Aktualizačná odborná príprava elektrotechnikov 05.1 (ŠPE)
- 26. - 29. 11. - výcvikové dni kadetov 1. roč. (Školj.)
- 28. 11. - strelecký trénažér, cvičí 11.mpr Martin
- 28. 11. - Plénum AS (Sieň VR)
- 28. 11. - Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)

Ocenenie zo Slovenského zväzu biatlonu

Slovenský zväz biatlonu (SZB) udelil Mgr. Dušanovi Litvovi, PhD., vedúcemu Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl, zlatý odznak Slovenského zväzu biatlonu za celoživotný prínos pre biatlon, a to pri príležitosti životného jubilea (60).



Mgr. Litva vykonával 20 rokov rôzne funkcie v Slovenskom zväze biatlonu. Pracoval v technickej komisii zväzu, kde sa podieľal na kreovaní pravidiel SZB, je garantom pre školenia trénerov biatlonu, predsedal komisii pre kluby SZB a prispel k rozvoju ich činnosti, spolu zakladal tréningové stredisko biatlonu v SLŠ v Liptovskom Hrádku. Publikoval poznatky z oblasti tréningového procesu v biatlone, je spoluautorom knihy „20 rokov, 20 presných zásahov“. Od roku 1995 rozvíjal tréningovú činnosť v oblasti biatlonu na Akadémii ozbrojených síl, so študentmi dosiahol úspešné výsledky v armádnych, akademických i reprezentačných súťažiach.

text, foto: -hg-

All Rounder 2018

12. ročník vojensko-športovej súťaže All Rounder pripravila a v dňoch 25. - 28. 9. 2018 realizovala Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši. Do súťaže sa zapojili 6 členné družstvá vojenských študentov z Univerzity obrany Brno (ČR), Vojenského oboru FTVŠ UK Praha (ČR), z Univerzity obrany z Belehradu (Srbsko), z Univerzity Helmuta Schmidta Hamburg (SRN) a zo slovenskej Akadémie ozbrojených síl. Do súťaže sa zapojili i profesionálni vojaci z 11. mpr Martin.

Súťaž prebiehala v disciplínach: prekážková dráha, plávanie vo vojenskej ústroji - štafeta 6x50 m voľný spôsob, hod granátom na cieľ (30 m), streľba na virtuálnej strelnici z vojenskej pušky M4 na kruhový terč, cezpoľný beh na 6 km a rafting.

Vojensko-praktické zručnosti ale i telesná kondícia súťažiacich sa ukázala hneď v úvode súťaže na prekážkovej dráhe, kde sa prekonávala vodná priekopa, kombinované prekážky (beh po vysokých kladinách),

rôzne ďalšie bariéry, hádzal sa granát na cieľ 6x3 m na vzdialenosť 20 m. Najlepšie si v tejto disciplíne počínali súťažiaci kadeti z Akadémie ozbrojených síl (AOS), disciplínu vyhrali a kadet Jakub Nyéki dosiahol dokonca najlepší čas 1:06,2.

V štafetovom plávaní vo vojenskej ústroji dosiahli najlepší čas kadeti z Belehradu, a to 4:03,67. Kadeti z AOS sa v tejto disciplíne umiestnili na 3. mieste.

Hod granátom na cieľ (30 m) vyhrali kadeti z UO Brno. V streľbe na virtuálnej strelnici v Simulačnom centre AOS zvíťazilo družstvo Akadémie ozbrojených síl s nastrieľaným počtom bodov 517, pred UO Brno (487 b). V družstve AOS vynikol kadet Jakub Nyéki, ktorý nastrieľal 97 bodov, z toho 7 desiatok. V poľnom behu na 6 km v okolí Iľanova najlepší časy dosiahli kadeti UO Brno. V raftingu, ktorý sa konal na vodnom areáli Ondreja Cibáka v Liptovskom Mikuláši, vyhralo družstvo VO FTVŠ UK Praha pred družstvom AOS. Celkový víťaz All Rounder 2018 sa určil na základe súčtu výsledkov vo všetkých disciplínach.



Výsledné poradie:

1. miesto: Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (SR)
2. miesto: Vojenský obor FTVŠ UK Praha (ČR)
3. miesto: Univerzita obrany Brno (ČR)
4. miesto: Univerzita obrany Belehrad (Srbsko)
5. 11. mpr Martin (SR)
6. Univerzita H. Schmidta Hamburg (SRN)

Za AOS úspešne súťažili kadeti 3. ročníka, vojaci 1. stupňa: Jakub Nyéki, Stanislav Bocko, Dávid Slatkovský, Marek Hajdík, Matej Valenščák, Samuel Legerský.

„V tomto ročníku súťaže sa opäť vytvorila silná konkurencia pretekárov. Kladne hodnotím, že družstvo AOS bojovalo zomknuto a urobilo všetko pre víťazstvo. Taktiež ma teší, že v martinskom družstve bojovali až traja absolventi AOS“, uviedol vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Dušan Litva, PhD.

Ocenenia víťazom odovzdal pplk. Ing. Aurel Sabó, PhD., v zastúpení prorektora pre vojenské veci AOS.

